

■公车改革·效果

编者按

山东省省级党政机关公务用车制度改革实施已经半年多了,拼车、倒公交车、租车……不少失去“特权”的公务员都在用自己的方式适应着变化。

但不容忽视的问题是,仍有人拿着国家发放的车补,对改革持消极态度,甚至“没公车就不愿下乡”,坐等上门多起来,电话办公、文件传达、会议部署多起来。如何防止“车轮腐败”变“车轮懒政”,成为公车改革亟待破解的新课题。

坐班车也花钱,厅官学打滴滴

车改后不少公务员拼车打车坐公交出行

没了专车,连年过半百的厅级干部都开始挤公交、学会了使用打车软件,改革半年来,大街上打车的公务员多了起来。大部分人已经习惯了这种工作节奏,用一位副厅级干部的话说,其实以前就是享受特权,现在只是回归了常态。

▶阳信县检查组工作人员通过“天网工程”视频监控平台查看有无违规使用公车情况。

据山东省纪委网站



本报记者
陈玮 马云云 万兵

副科级干部算账 每天开车35公里不亏

13日下午,李伟江站在单位门口向东张望,向一辆挂着绿灯的出租车招手。李伟江是省直机关一名工作人员,他要到另一家单位沟通业务,这样的公务,已经叫不出公车,他必须拿自己的公务交通补贴解决交通问题。去年年底我省公务用车改革基本完成,全省公务交通补贴划分7个补贴层级,正科级别的李伟江每个月可以领650元补贴,同时本市内的交通补贴取消。

本来就没享受过公车待遇的某省直机关副科级干部张林觉得拿了车补挺实惠。“原来处里没公车,出去办事基本都是开我的车。”张林算了一笔账,按照每升汽油6元钱算,汽车每百公里消耗10升油,600元的车补可以购买100升汽油,大约可以跑1000公里。“按照每个月22个工作日算,再算上堵车和养车的费用,每天跑35公里之内就不吃亏。”

但有时候,拥堵的交通也会让不少公务员怵头。不久前,李伟江和同事到马鞍山上开会,会议结束时,恰好赶上晚高峰,在路口左等右等40多分钟后,才上了辆空车向单位驶去。对于这种不便,李伟江能够理解,他说,以前用公车习惯了,现在这项特权取消了,打车的这些经历本来就是工作生活的一部分。

副厅级干部倒公交 打车软件成标配

公车取消后,对于年轻公务员影响并不大,他们不享受专车,开私家车还算方便,但对一些五十多岁的领导干部来说,尤其是副厅级干部,大半辈子没怎么开过车,突然没了公车,需要个适应过程。郭建华就是其中一位,老郭还有两三年就退休了,他家离单位20多公里,现在每天早上跟着老伴的车往单位方向走,到了老伴单位,老郭再坐两站公交车去上班。早高峰的公交车特别

挤,老郭一开始总想等辆人少的车,看着快到了上班的点,老郭赶紧用打车软件叫车。

有的领导年纪大了,车技不好,只能选择公交和出租车出行。在公车上交之前,张林单位的两位副厅级领导就找他安装“滴滴”等打车软件,他下班时经常看到领导拿着手机左顾右盼。“有领导觉得手机支付不安全,让我给他安装了个微步软件,能随时查看公交车位置。”这种现象不只出现在张林单位,记者在调查了近十家省直机关单位后发现,每个单位的副厅级干部都新装了打车软件。

没了公车后,对分管张林的副厅级领导刘闯影响不小。刘闯分管的是业务部门,由于级别高,任务重,经常要出去开会,但刘闯又不会开车,于是只能靠公交或打车。由于开会的地方离单位太远,有时候下午的会,刘闯吃完了午饭马上就去等公交车,来不及休息。

“最麻烦的是出差,西客站和机场离单位都太远了,打车要花几十甚至上百。”刘闯说,有时候就会找下属开私家车接送一下,而张林就曾经在上班时间去机场接领导。

班车也收费了 不少人选择拼车

在公车取消的同时,李伟江还发现一个变化,原本免费乘坐的班车开始收费了。单位向他们分别收取每天十几元的交通费。

而某省直机关处级干部杨华,现在要先拿着卡片去公交公司充值,然后刷卡才能上公车。“每次3块钱,从单位宿舍到单位,中间不停。”杨华说。

记者采访了解到,不少单位原先免费的班车开始收费,从3块到十几块不等。李伟江算了算,这个费用比他来回打车要省一些,而且可以保证时间,所以大部分同事仍选择乘班车上下班,“每个月的额度不会超过交通补贴的数额,大部分人能接受”。

但因为从免费到收费,加上一些人考虑到开车上班比较方便,还是有部分人放弃了乘坐班车,杨华就发现班车的座位比以前空了,由于大家都集中住在单位宿舍,杨华

与几位同事有时候还会拼车去单位,而老郭回家的时候,也尽量蹭下属一段路程的车,然后再找合适的公交坐。“时间长了也就习惯了,其实以前就是享受特权,现在回归了常态,我每天上下班坐公交,还可以锻炼身体。”老郭说。

开机要车送文件 路上不敢耽误一会

取消公车以后,公务员还发上了车补,那么公车改革以后,到底节省了多少呢?一位负责单位公车运行维护的人员算了一笔账,一辆车一年的运行费用,包括燃料费、维护费以及过路过桥费等,大概2万多元。在编司机的收入一个月加起来两三千元左右,没有编制的大概1200元。而某机关单位2014年决算中也显示,一共25辆一般公务用车,一年的运行成本大概是56万多元,平均下来每辆车也是2万多元。

根据全面摸底统计,全省各级党政机关、参公管理事业单位参加车改的机构共13887个,参改人员共473141人,参改车辆共122870辆,涉改司勤人员共65091人。这次车改全省可减少公车62412辆,压减率达到50%以上。

在省直机关工作的张守信觉得,没有了公车以后,反而逼着他们提高了工作效率。“比如以前单位要到一个企业调研,不同处室的人调研方向不同,就分成好几拨分别去,有时候一次不行还要去多次。”张守信说,但现在几个处的人商量着就搭一辆车过去了,而且大家也会有意识地把调研方案弄得更细,这样去一趟就能解决三个处室的问题。

而张守信也表示,以前开公车出去,需要联系办公室,再约司机出门,现在自己骑上电动车就走了。“即便是开公车,也不敢横冲直撞,开车时都规规矩矩的。”张林说。有的人员开机要车送材料,由于挂的是省直机关单位的牌照,开车时格外小心,生怕有人拍下来不文明行为。“而且送完材料直接回单位,连停一小会儿都尽量避免,被拍下来就说不清了。”

(为保护隐私,文中人物全为化名)

延伸阅读

公务用车租赁订单多 火了租车公司

由于取消了公车,当有上级领导检查时,只能租车带领导下基层调研。

根据《山东省省级党政机关公务用车制度改革实施方案》,我省通过公开招标方式选择部分汽车租赁公司,发展适合公务出行的市场化交通定制服务,增加社会化交通供给。去年,我省通过公开招标确定了2016年省直部门(单位)定点汽车租赁服务企业,可从定点租车企业中自选,享受确定的价格及服务,以满足参改部门(单位)车辆租赁(含包车服务)需求。此次租车项目包括小型客车租赁服务(7座及7座以下)和大中型客车租赁服务(8座及8座以上)两类。

张林填了一张表交给办公室,办公室人员经过主任签字后,与中标的租车公司联系。租车公司的工作人员就跟张林打电话确认需要用什么车,多少人,里程大概多少,然后把报价给办公室,没有问题之后,租车就算成功了。

“在山东省的公车改革之后,我们就是定点企业,因此有这方面的经验。”一家汽车租赁公司的负责人告诉记者,“公务用车的租赁是一块很大的市场,如果和单位建立长期合作,不仅能够让单位省心省力,对于公司来说,利润也很可观。”

根据公司提供的报价,15万元以下轿车的日租价格大多集中在200元左右,年租约5万元;15万元以上的轿车日租300元左右,年租7万多元。

省城一家定点汽车租赁企业的工作人员吴伟表示,他所在的公司平时以长期租赁为主,但目前公务用车主要以短租、临时性用车为主。“主要是日租,比如接送站;像下各市调研等也会需要车和司机,时间可能也就两三天。”吴伟介绍。

在众多的车型中,不少租赁公司都表示,帕萨特、别克商务为热门车型,高端一些的考斯特也成为一些机关单位在有集体考察活动时的首选。

总体来看,公车改革的确给汽车租赁市场带来不少生意。“占短租业务比例大约十分之一。”吴伟说,这个比例看起来不大,但是在车改前,“政府没有几个租车的”。济南爱邦旅游汽车有限公司的相关负责人王秀金也表示,公务用车占据了他们现在60%的租赁业务。

本报记者 陈玮 马云云 万兵